

擦亮生态底色 扮绿美好家园

——拉萨市扎实推进庭院绿化工作

本报记者 次仁片多



市绿化面积大幅增加和绿化质量显著提升,为居民营造了更加宜居的生活环境,在推进庭院绿化行动中取得了显著成效。

墨竹工卡县注重庭院绿化的前期规划工作,制定《墨竹工卡县庭院绿化工作计划》。通过定期开展浇水、施肥、修剪、病虫害防治等工作,确保绿化苗木健康生长。同时,加强对庭院绿化工作的监督检查,发现问题及时整改,确保绿化成果得到巩固和提升。

2024年,墨竹工卡县庭院绿化工作经前期公开招标,资金概算为476.122万元,共计栽植苗木4.89万余株,已于4月9日开工。庭院绿化种植总面积已达8700平方米,其中新增绿化面积5800平方米,较去年同期绿化面积增长了40%。

林周县紧紧围绕不断探索和总结怎么种、怎么养、怎么护的庭院绿化方法和经验,不断完善和建立长效机制,进一步细化工作措施,将责任明确到人,加大补植补栽力度,着力提升林周县群众生活质量。

目前,林周县绿化相关项目共5个,其中2个小区见缝插绿庭院绿化项目、1个矿山修复项目、1个县城覆绿项目(5个地块)、1个机关义务植树项目(目前已完成),未完成项目正有

序推进。

为切实改善城市生态环境和人居环境,加快建设绿色生态城市,文创园区庭院绿化项目总投资997.66万元,计划工期为4个月。主要以道路、主水系沿线绿化、节点绿地改造提升为主,包括文成大道、慧谷大道、妙光大道、达瓦路、林卡路、云天路、慈觉林河两侧,提升改造绿化面积7.22万余平方米。此次项目建设,有效改善了文创园区周边环境,改善了道路节点地面铺装,美化了园区景观绿化,提升了园区景观品质。

经开区通过科学养护措施,加强绿化植物管理,提升绿化景观效果,注重居民绿化教育,倡导绿色生活方式,让更多人参与到绿化养护工作中,共同呵护小区的绿色环境。

经开区共有9个住宅小区、3个公寓小区、2个商业小区,目前辖区内各住宅小区按照规划要求绿地率达30%左右,符合绿化要求。辖区内拟定实施的11个小区庭院绿化项目均为对小区内内部现有绿化区域的绿植养护以及枯木、枯草更换,目前经开区各小区庭院绿化项目均已按制定的计划实施。其中,佳禾春天、圣地阳光小区已完成苗木补栽工作,其他小区正持续进行苗木补栽工作。

开展庭院绿化工作是提升市民生活品质的有效途径。通过实施绿化项目,拉萨市城乡绿化整体环境得到显著提升。各种植物和景观元素的合理配置,使得单位、小区、街景等呈现出四季有绿、三季有花的美丽景象,有效改善和提高了单位、小区的生态环境和空气质量,促进了拉萨市生物多样性和高原生态平衡。

优美的庭院环境使得单位职工、居民更加愿意走出办公室、家门,参与到集体活动中,增进彼此之间的交流与互动,增强凝聚力和向心力。

截至目前,经项目内容合并等因素,拉萨市可实施2024年庭院绿化项目共计61个,绿化面积49.23万余平方米,预计投入资金9178.17万元。其中,28个庭院绿化项目已实施,已完成项目2个、正在实施项目23个,等待招标及手续办理流程项目3个。

自治区住建厅相关负责人表示,庭院绿化工作是一项长期而艰巨的任务,将高度重视,深刻认识开展庭院绿化工作的重大意义,不断总结经验、创新思路、加强管理、增强参与意识,切实把庭院绿化工作抓好抓实,以优异的绿化建设成绩不断推动城市生态环境和人居环境再上新台阶。

城在绿中 路在林间 房在园中 人在景中

——山南市着力打造生态宜居城市

本报记者 巴桑旺姆

五月的山南市微风拂面,城市的大街小巷焕发出勃勃生机。从绿意盎然的公园到家门口的小微绿地,从清新的空气到宜人的环境,城市园林绿化不仅美化了城市面貌,更让市民乐在其中,深切感受着其中的幸福。

一到周末,山南市不少市民便会带上一家老小到公园里转悠,老人来这里散步,孩子在这里玩耍,这样既亲近了自然,又拉近了人与人之间的距离。

市民尼玛扎西正带着孙子在草坪上玩耍。“以前这里是一片光秃秃的空地,自从绿化改造后,这里的环境变得更加优美了,空气也更加清新了,我们每天都愿意来这里散步、锻炼。”尼玛扎西脸上洋溢着幸福的笑容。

近年来,山南市城市景观面貌发生了很大的变化,绿地总量持续增加,市政设施不断完善,城市综合管理水平不断提高,生态环境得到显著改善。截至目前,城市建成区园林绿化总面积达83.8万平方米。其中,老城区道路绿化面积15.8万平方米、新增城区道路绿化面积24万平方米、山南市雅鲁人民公园绿化面积44万平方米,绿地率达43.52%,绿化覆盖率达42.78%,人均公共绿地面积达13.67平方米。

每到夜晚,在绿荫环绕的体育广场、雅鲁剧院广场和街角公园,都能看到一群群载歌载舞的市民、健身跑步的健身达人、嬉戏玩耍的孩童,在工作生活之余,享受着简单而美好的时光。市民王女士说,体育广场是她早晚休闲、跳舞、健身的重要场地。“刚来山南时,这里是一片闲置的空地,这些年经过山南市精心打造,体育广场周边绿荫环绕,变成了市民重要的休闲场所,不仅美化了环境,还提升了我们的幸福感。”

近年来,山南市全面加强城区主要道路园林绿化建设,增加道路绿量,着力打造独具特色的景观大道,形成“一路一景”的道路绿化效果。为顺应山南市绿化、美化建设的需求,先后引入西府海棠、北美海棠、垂丝海棠、金叶榆等新优园林植物,极大地丰富了绿化植物品种。据初步统计,目前,山南市园林绿地中栽植的常用植物有80余种,逐步形成了“城在绿中、路在林间、房在园中、人在景中”的绿色生态大体系。

“以前城区主要道路几乎看不到什么绿植,现在种上了各种树木和花草,看到后令人心情很愉悦。”市民次仁说,道路绿化不仅美化了城市景观,还起到了防尘降噪的作用,让出行环境更加舒适。

在采访中,记者了解到,城市园林绿化工作的不断推进,带动了附近群众的增收。克松社区居民巴桑正在路边绿化带里除草,她说:“2023年开始,我就在打理路边绿化带里的花草,工作轻松,时间相对自由,一天能挣100元工资,去年一年就有2万多元的收入。”

如今,山南市民在绿意盎然的城市中享受着美好的生活,这不仅是城市园林绿化工作取得的成果,更是大家共同努力的结果。

时讯快速

昌都市着力创建国家生态文明高地 专题培训班在福州开班

本报昌都电(记者 万慧)为聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,奋力推进昌都市生态文明高地建设,近日,2024年昌都市着力创建国家生态文明高地专题培训班在福建省福州市开班,来自昌都市11个县(区)、市直部分单位的39名干部参加此次培训。

此次专题培训班为期5天,采取集中授课和现场教学相结合的方式,主要围绕习近平生态文明思想

在福建的孕育与实践,加快和完善生态文明制度体系改革,碳达峰、碳中和与生态文明建设,乡村生态振兴面临的形势及实现路径等内容进行专题辅导。

此外,组织赴闽江河口国家湿地公园、红庙岭循环经济生态产业园进行现场教学,旨在学习借鉴福建省生态文明建设先进经验做法,切实推动昌都生态文明建设迈上新台阶。

曲水县组织农牧民群众参与拉萨南北山绿化工程建设

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠 巴桑旺姆)近日,拉萨市曲水县委在拉萨南北山绿化工程项目点举行2024年拉萨南北山绿化工程劳务用工组织化输送暨西藏普建工程建筑有限公司以工代训开班仪式。

据曲水县委组织部部长何江介绍,自拉萨南北山绿化工程启动以来,曲水县委组织部多措并举,大力推进拉萨南北山绿化工程劳务用工组织化输送工作。强化组织引导,紧紧围绕这一重大项目,健全各级组织,以务工联队+劳务经纪人+劳务公司为依托,加强转移就业;加强宣传引导,深入村组宣传拉萨南北山绿化工程的重要意义,鼓励群众就近参与工程项目,增加工资性收入;加强实用技术培训,根据项目要求和群众意愿,积极组织树种辨认、病虫害防治、防火、护林员等培训;加强组织化输送,发挥各类组织作用,

动员乡镇、村组采取组织化方式进行报名和统一上岗,确保务工人员有序参与项目建设。

截至目前,曲水县已有1046人参与拉萨南北山绿化工程项目,创收480余万元。开展实用技术培训(病虫害防治)两期,培训180人次;开展护林员培训两期,培训110人次;开展农牧民劳动力转移就业6290人次,创收6054万元,组织转移就业3170人次。

通过组织化输送和以工代训,进一步激发农牧民群众的参与热情。曲水县委相关负责人表示,下一步,将继续加大劳务用工组织力度,加强与各造林企业的合作,共同助力拉萨南北山绿化工程项目的实施。

曲水县委组织部、就业办等相关工作人员、西藏普建工程建筑有限公司负责人和80余名农牧民群众参加仪式。



为提升农牧民群众生活质量,近年来,我区各地坚持生态优先、绿色发展的理念,将农村人居环境整治融入到乡村产业发展、乡风文明培育和村民共同富裕中,努力打造安居乐业的美丽家园,建设生态宜居的美丽乡村。图为美丽的拉萨市墨竹工卡县甲玛乡孜孜荣村一角。

小小村庄美如画

本报记者 格桑伦珠 摄

树文明新风 享多彩生活

——米林市扎西绕登乡彩门村见闻

本报记者 刘枫

“我想用积分换点洗衣液。”

“我的积分够了,准备兑换垃圾桶和洗脸盆。”

“有了积分超市,村里人更讲究了,环保意识更强了,发展信心更足了。”

米林市扎西绕登乡彩门村坐落在雅江边,是林芝市小有名气的美丽乡村、文明乡村。近年来,通过狠抓乡村治理,改善提升农村环境,增强发展内生动力,2023年11月,彩门村成功入选农业农村部第三批全国乡村治理示范村,群众的获得感、幸福感不断提升。

走进彩门村,整齐的白墙灰顶,满眼的绿树成荫,户户庭院整洁,条条村道干净,每家都是藏式小楼,门前花草连片,环境十分优美,让人心旷神怡。乡村“颜值”的提升和保持得益于

全村群众在乡村振兴道路上,持之以恒开展环境综合整治,推进乡村治理,践行美丽发展的路子。

这其中,积分兑换发挥了助推剂的作用。在新时代文明实践中,积分兑换超市里,记者看到村民们正在用环境卫生评比和争做好人好事活动中获取的积分兑换日用品。

“我们村的积分兑换超市是在2022年初启动的,两年多来,激发了群众参与乡村治理的积极性,取得了不错的效果。”彩门村妇联主席其美拉姆介绍说,“积分兑换来源分两部分,一是环境卫生,村‘两委’和驻村干部会定期到每家每户检查卫生情况,包括户内、庭院、门前等多个部位,然后进行打分;二是以做好人好事为主,村民自愿做好人好

事,帮助需要帮助的人,出人力物力,或者主动参与村里各项活动和乡村建设工作的,都可以积分。按照相应的分值,就能到积分超市里兑换各种生活物品。”

记者看到,在积分表上,按照垃圾每日清、禽畜规范养、污水不乱排等八项标准,对群众的庭院美、厕所净等“五美五净”进行季度打分,评比内容清晰明确,让人一看便知。

在积分超市里,货架上摆放着洗脸盆、洗衣液、水桶、水杯、水瓢等各类实用的物品,村民可以按照不同的分值进行现场核销、兑换。

一次村里的集体活动,大家都会积极参加,家家户户都养成了良好的环境卫生习惯。

除了积分兑换之外,彩门村还把人居环境提升和生态产业发展结合起来,让美丽乡村建设迸发出更大活力和动能。

时值五月下旬,桑杰次仁家门前的车厘子树枝繁叶茂,开始坐果,长势良好。

他说:“政府给全村家家户户都发放了车厘子树苗,还教我们种植技术。我家门前就种了20棵,春天能赏花,夏天能结果,既能美化环境,又能卖果子赚钱,真是一举多得啊。”

乡风文明、乡村靓丽,群众的腰包越来越鼓。近年来,彩门村充分发挥区位优势,争取资金建设米林桃源景区,发展旅游业;种植车厘子300株,发展庭院经济和果业;建成10座羊肚菌温室种植大棚,发展特色种植业……实现美丽经济、绿色经济“接二连三”的升级。

未来,彩门村还将围绕乡村振兴,持续推进乡村治理,做好美丽宜居村庄的“文章”,让群众在好环境中获得好发展。